

**ГОСУДАРСТВЕННОЕ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ  
ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ  
ЛУГАНСКОЙ НАРОДНОЙ РЕСПУБЛИКИ  
«ЛУГАНСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ ПЕДАГОГИЧЕСКИЙ  
УНИВЕРСИТЕТ»**

**Кафедра психологии  
Институт педагогики и психологии**

**ВТОРОЙ РЕСПУБЛИКАНСКИЙ  
ПСИХОЛОГИЧЕСКИЙ НАУЧНЫЙ ФОРУМ  
(с международным участием)**

**ДОКЛАДЫ И ВЫСТУПЛЕНИЯ**

---

**Секция 1. Научный поиск: актуальная проблематика  
в современных психологических исследованиях**

**Роль ценностно-смысловой сферы в брачно-семейных отношениях**

Бугакова Татьяна Андреевна,  
аспирант кафедры психологии,  
ГОУ ВО ЛНР «Луганский государственный педагогический университет»

Сфера брачно-семейных отношений в современных условиях является одной из наиболее динамичных, быстро изменяющихся сторон жизни человека. На каждом новом этапе развития общества происходит трансформация отношений в семье и переоценка семейных ценностей [6]. Вследствие таких быстрых изменений многие исследователи говорят о кризисном состоянии института семьи и брака.

Однако проблемы семьи и внутрисемейных отношений были актуальны всегда. Е.И. Николаева в своих работах подчеркивает, что современные проблемы не являются чем-то сложнее прочих. Меняются люди, меняются ценности, и вслед за ними меняется семья [7].

На тесную взаимосвязь ценностей и смыслов с особенностями брачно-семейных отношений указывают многие исследователи. Приведем лишь

некоторые примеры. Н.Н. Посысоев говорит о взаимосвязи ценностно-смысловой сферы и брачно-семейных отношений и указывает на возникновение новых стилей семейных отношений, на существенные изменения в ценностно-мотивационной регуляции брачного поведения [8]. Также об изменении ценностей и смыслов современной семьи говорит Л.Б. Шнейдер: «В некоторых случаях обнаруживается деформация, неопределенность и даже частичная утрата семейных ценностей в результате резкой смены модели общественной жизни...» [10].

Ценностно-смысловая сфера оказывает свое влияние как на семью в целом, так и на отдельные стороны брачно-семейной жизни. Так анализируя исследования в данной области, мы можем проследить влияние ценностей и смыслов на брачные отношения на различных этапах развития современной семьи.

Так согласно исследованию М.В. Щербаковой уже на этапе выбора брачного партнера ценности и смыслы оказывают значительное воздействие. Ценностные ориентации действуют в ситуации выбора, взаимодействуя с социальной средой, личность дифференцирует объекты по степени значимости. Ориентируясь на свои ценностные ориентации, в ситуации выбора личность закрепляет свое решение, таким образом, ценностные ориентации задают вектор выбора. Все сказанное характерно и для выбора будущего брачного партнера[11].

В уже созданной семье значимость ценностно-смысловой сферы супругов не уменьшается, а только возрастает. При этом отметим, что мужчины и женщины наряду с официальным браком все чаще предпочитают незарегистрированные браки, особенно в первые годы создания семьи.

Ценностно-смысловые ориентации людей, состоящих в официальном и незарегистрированном браках по результатам исследований О.В. Егоровой различны. Автор отмечает, что молодые супруги в незарегистрированном браке большей степени ориентируются на такую ценность как независимость, тогда как молодые супруги в официальном браке

ориентируются на ценность уважения традиций и социальную справедливость, на смысл жизни, терпеливость и ответственность [2]. К похожим выводам приходят Т.Е. Аргентова, Н.Н. Лидовская. Они отмечают, преобладание в официальном браке у молодых супругов направленности на высшие ценности. В незарегистрированном браке молодые люди более ориентированы на независимость [1].

Рассматривая взаимосвязь ценностей и смыслов в целом для сферы брачно-семейных отношений отметим, что система ценностей позволяет личности решить, что для нее значимо и важно в брачной и семейной жизни. К таким ценностям могут относиться: любовь, дети, их здоровье и благополучие; заботливость со стороны партнера; материальное благосостояние семьи и удовлетворительные жилищные условия; здоровье как свое собственное, так и другого партнера и т.д.[5].

Кроме того, следует отметить, что ценности современных супружеских пар сильно изменились по сравнению с прошлым. Для современной семьи наиболее характерны следующие ценностно-смысловые ориентации: любовь как форма реализации своих духовных потребностей; забота о близких; возможность быть объектом заботы, поддержки; дети; продолжение рода; здоровье; интересное совместное времяпрепровождение; совместное ведение хозяйства как вариант комфорта, обустройство жилища; отдых физический, психологический; финансовая поддержка и др. [4].

Также стоит отметить роль ценностей и смыслов в сохранении брачно-семейных отношений. О наличии взаимосвязи ценностно-смысловой сферы и удовлетворенности брачно-семейными отношениями говорят многие исследователи. Однако единства среди них по данному вопросу нет.

По мнению некоторых психологов, одним из условий развития и нормального функционирования семьи является наличие у супружеских пар многообразных ценностных ориентаций. Системы ценностей, обеспечивающие такое многообразие, обладают наибольшей устойчивостью [5, 9].

При этом другие исследователи отмечают необходимость совпадения ценностей и их иерархии для устойчивости брачно-семейных отношений. Когда люди образуют семью, то несовпадение иерархий ценностей каждого из ее членов может стать причиной конфликтов в семье и даже ее распада [5].

Наиболее вероятно, что ключевым моментом в этом вопросе будет не совпадение или несовпадение ценностей как таковых, а их динамика в развитии брачно-семейных отношений.

Динамика ценностно-смысовых ориентаций, характеризующаяся их сближением, является одним из факторов успешного функционирования семейной системы. Данная динамика будет проявляться в качественных и количественных изменениях ценностных ориентаций супругов, отражая тем самым усложнение организации системы общих семейных ценностей.

При этом с увеличением продолжительности брачных отношений такая динамика может различаться у мужчин и женщин.

У женщин отмечается более выразительная динамика двух семейных ценностей: снижение ценности внешней привлекательности и увеличение интимно-сексуальной ценности супружеской жизни. У мужчин изменений в выраженности ценностей меньше, чем у женщин [5].

Кроме того, следует отметить влияние ценностно-смысовых детерминант и на детско-родительские отношения. Негармоничные стили семейного воспитания (предполагающие различные комбинации нарушений) присущи родителям с различными «дисгармониями» в ценностно-смысловой сфере [3].

Таким образом, ценности и смыслы личности супругов оказывают влияние на всю сферу брачно-семейных отношений, включая выбор брачного партнера, выбор формы брака (официальный или незарегистрированный), особенности взаимоотношений между мужем и женой, детско-родительские отношения и т.д.

Такая значимость ценностно-смысловой сферы говорит об актуальности данной темы, важности дальнейших исследований. На наш

взгляд необходимо осмысление и разрешение противоречий данной темы, а также дополнение существующих данных.

### Литература:

1. Аргентова, Т.Е. Лидовская, Н.Н. Гражданский брак как предмет социально-психологического исследования [Текст] / Т.Е. Аргентова, Н.Н. Лидовская // «Сибирская психология сегодня». – Кемерово: КГУ, 2009. – С. 11-15.
2. Егорова, О.В. Феномен удовлетворенности браком: основные направления исследований. Доклад на международном форуме «Образ Российской психологии в регионах страны и в мире» [Текст] / О.В. Егорова. – Сочи, 2009. – С. 7-10.
3. Ермолаева Е.Г. Изменение ценностно-смысовых ориентаций родителей как фактор коррекции нарушений семейного воспитания подростков: Автореф. дис... канд. психол. наук. – Екатеринбург: 2008.
4. Клочко В.Е. Персонификация ценностей как механизм нравственного воспитания // Пути формирования нравственных основ личности школьника. Проблемы. Методика. Опыт: тезисы конференции. Барнаул, 2007. С. 234-236.
5. Крапивка Ирина Анатольевна Ценностные ориентации в семейной жизни // Теория и практика общественного развития. 2010. №4.
6. Маленова А.Ю., Дружинина Ю.А. Особенности мотивации брачно-семейных отношений представителей разных поколений // Вестник Омского университета. Сер.: «Психология». 2010. №. 4. С. 39-51.
7. Николаева Е.И. Психология семьи: учеб. – СПб.: Питер, 2013. – 336 с.
8. Основы психологии семьи и семейного консультирования / под ред. Н.Н. Посысоева. М.: Владос-Пресс, 2004. – 328 с.
9. Твердоступ К.Г. Система семейных ценностей супругов как фактор удовлетворенности браком // Наука и современность. 2014. №33.

10. Шнейдер Л.Б. Основы семейной психологии: учебное пособие. – М: Издательство Московского психолого-социального института, 2010. – 926 с.

11. Щербакова М.В. Трансформация брачного выбора в современных условиях: Автореф. дис... канд. социол. наук. – Екатеринбург: 2018.